Cwiczenie: wahadlo fizyczne

Wahadto fizyczne to bryla sztywna w ktérej roztozenie masy wzgledem osi obrotu ma
wplyw na okres drgan. Celem ¢wiczenia jest wyznaczenie momentu bezwladnosci
wahadta dia réinych odleglosci ciezarka od osi obrotu

Przyrzady: konsola pomiarowa CoachLab II z sensorem potozenia 0-270°, PC,
wahadlo fizyczne o zmiennym momencie bezwladnosci, statyw.

Przebieg éwiczenia:

Nie zwieraj gniazd konsoli pomiarowej, nie przekraczaj zakresu
pomiarowego sensoréw, nie podiaczaj niczego w miejsce sensoroéw.

1/ Zmontuj zestaw w/g rysunku, podigcz sensor potozenia do 1 gniazda konsoli,
potacz konsole z PC poprzez USB.
Otworz znajdujacy sie na pulpicie folder CMA Coach 6, otworz folder Uczeri, uruchom
program Pomiary, z menu Ofworz wybierz Pomiary z CoachLab II. Uruchom program
Laboratorium fizyczne, wybierz cwiczenie Laboratorium fizyezne.
2/ Wykorzystujac konsole pomiarowa, PC | program obstugi wyznacz okres drgan
wahadta o najmniejszym momencie bezwladnosci (bez cigzarka)
NaprowadzZ kursor na symbol sensora na konsoli, z menu podrecznego (prawy
klawisz myszy) wybierz Wyzeruj.
Ustaw kursor na prawym gdérnym oknie, z menu podrecznego wybierz Pokaz wykres
- Wykres 1, we analog 1: czujnik potozenia.
Przyciskiem Ustawienia z gérmej belki ustal czas pomiaru na 3s.
Pomiar uruchamiany jest przyciskiem Start z gormej belki.
Po dokonaniu pomiaru wykres moze by¢ nieczytelny, ustaw kursor na wykresie, z
menu podrecznego wybierz Dopasuj skale .
Odczytaj okres z wykresu okres drgan. Przed kolejnym pomiarem z menu
podrecznego wybierz Usuri wszystkie wartosd,

Nie zapisuj wynikéw pomiarowych do pliku
3/ Czterokrotnie powtorz pomiar zwigkszajac moment bezwladnosci poprzez
natozenie ciezarka i odsuwanie go od osi obrotu (D).
4/ Po kazdorazowym pomiarze okresu wykre¢ wahadio z mocowania i podpierajac w
odpowiednim miejscu ustal odlegtos¢ srodka masy od osi obrotu (d).



Opracowanie wynikéw:

1/ Uzupelnij tabelg wynikdw, wyznacz warto$¢ momentu bezwtadnosci dla
poszczegbinych pomiaréw (I).

2/ Wyznacz moment bezwtadnosci z rozktadu mas wzgledem osi obrotu (1)
2/ Wykonaj wykres T = f(I)

Lp. [I(m) | T(s) [d(m) | D(m) [I(kgm?) [I'(kgm?)]
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